



「不常回家看老人」屬違法

網友：沒時間怎麼看？盼出台「探父母假」

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）老人為讓兒女常回家看看，不得不對簿公堂的事件屢見不鮮，但苦於無法可依，法官在審理此類案件時也傷透腦筋。7月1日起，新修訂的《老年人權益保障法》、《勞動合同法》連同《勞務派遣行政許可實施辦法》、《出境入境管理法》等一批與百姓生活息息相關的重要法規正式施行。從此以後，兒女若不常回家看望老人，將會被認為違法行為。

新的《老年人權益保障法》第18條明確規定，「家庭成員應當關心老年人的精神需求，不得忽視、冷落老年人，與老年人分開居住的家庭成員，應當經常看望或者問候老年人；如贍養人在單位工作的，用人單位應當按照國家有關規定保障贍養人探親休假。」

精神贍養受關注

此外，針對「不孝子」不履行贍養義務，外界不便介入的現象，新法規定：贍養人、扶養人不履行贍養、扶養義務的，基層群眾性自治組織、老年人組織或者贍養人、扶養人所在單位應當督促其履行。

有調查顯示，子女不在身邊而不得不獨自居住的「空巢老人」，在中國有6,200萬，也就是說平均每3個老人中就有1個空巢老人。對他們而言，最重要的莫過於親人的照料和慰藉。

中國老齡科學研究中心副主任黨俊武表示，是次新法將「常回家看看」納入法律範疇，體現出對老年人精神贍養的關注，「來自社會的關愛對於老年人而言非常重要，但是最重要的還是親情關愛。」

倡公司同擔法律責任

但有調查顯示，超過八成的外出打工者，超過半年才能見父母一次，「常回家看看」的要求對他們來說難以實現。為此，許多年輕的打工者紛紛在網上吐槽「沒錢沒時間怎麼看？」眾多網友提出，如果子女不常回家看看算違法，那麼不放假員工探親假的單位也應一併承擔法律責任。

李先生的獨子在外地工作，一年才回家一次。李先生說，「兒子是想回家，但假期還經常要加班，根本沒有時間回家。即使他們長期不回家探親，又有幾個父母會去狀告自己的兒女呢？」他希望新法能明確規定，工作單位給予員工「探望父母假」。

不少法官表示，新法條畢竟開始實施了，希望最高法院儘快出司法解釋，對新法條的實施制定可操作的實施細則，比如經常看望老人的標準、子女拒不探望父母該如何執行等。



中國平均每3個老人中就有1個空巢老人。新法將「常回家看看」納入法律範疇，體現出對老年人精神贍養的關注。網上圖片

首例贍養案宣判：兩月至少回趟家

香港文匯報訊 據中新網報道，江蘇省無錫市北塘區人民法院昨日對一起贍養案件進行公開開庭審理。這起對「常回家看看」訴請的判決，是《中華人民共和國老年人權益保障法》施行後的首例判決。

監管執行無具體規定

案件中，原告儲某是77歲高齡的老太，被告馬某、朱某則是她的女兒、女婿。此前，儲某與一雙兒女簽訂協議，寫明其由女兒、女婿負責養老，但多年相處之後，儲某與女兒一家產生矛盾，後更是賭氣出走至兒子家居住，至此，儲某與女兒馬某一家算是「劃清了界限」。

儲某一怒之下將女兒、女婿告上法庭。法官在協調未果的情況下，依法判處被告馬某每兩個月至少需至儲某居住處看望問候一次，端午節、重陽節、中秋節、國慶節、元旦節這些節日，馬某也應當至少安排兩個節日期間內看望。

北塘法院院長袁挺表示，近年來精神贍養案件出現比較明顯的增多趨勢，老年人自我維權的意識也在增強，今後類似的案件或許會越來越多。他認為，儘管新法將「常回家看看」寫入條文，但對於如何監管執行並沒有作出具體規定。此次案件判決只是一個嘗試，實際效果如何，還需司法實踐進行檢驗。

立法豐滿 執行骨感

王珏

新修訂的《老年人權益保障法》規定開始生效，子女不常回家探望父母，將屬違法行為。冷靜地看，立法者的本意不錯，但立法依據充足與否？能否執行？社會疑問頗多。

第六次全國人口普查顯示，內地60歲以上老人已達1.78億人，未來20年，這一數字還將翻番。中國的老龄化時代已在眼前，隨之衍生的空巢家庭、養老等問題就顯得日益急切。但中國南北、東西間的地區社會經濟發展差異巨大，大量年輕人不得不背井離鄉、異地就業，造成眾多家庭分散多地居住，老人們享受兒孫繞膝的天倫之樂，已成奢侈。有一個極端的例子，湖北武漢一王姓女子，今年端午回家探望獨居的老父，不料竟發現父親已在浴室中去世月餘，部分屍身已碳化。類似個案近年在各地時有發生。可以想像，立法者的初衷很美好，杜絕此類人間慘劇的發生，對為人子女者加以約束和提醒，讓孝順父母這一中華民族優良傳統延續。

但有業界人士評論，這個修例看似豐滿，卻很骨感。此類豐滿而骨感的法例真是不少。如雖然勞動法明確規定了勞動者的法定休息時間，但真正能享受到法定假日的人卻微乎其微。隨便翻看城市白領們在網絡上發的牢騷，就知道「假期總在幻想裡，工作就在手頭上」已是家常便飯。以此推論，知法懂法的白領們尚不能保障合法休假權益，數量巨大的農民工們，就更不用說了。子欲養而親不待的現實遺憾，只能重複上演。

所以，若要《老年人權益保障法》真正能落到實處，除後輩必須盡到孝道，國家和企業也應有所作為，包括落實帶薪探親假的制度設計、健全家庭養老支持政策、發展城鄉社區養老服務等。只有形成尊老的大環境，才能形成強大合力，使越來越多的空巢老人真正老有所養，心有所託。

本屬於道德良範範疇的事情，偏用生硬的法律條例來規管，結果可想而知。



天津濱海新區

濱海再投23.8億促經濟惠民生

香港文匯報訊 據《今晚報》報道，記者從濱海新區獲悉，下一階段，濱海新區將投入23.8億元，推出多項務實舉措，推進「促發展、惠民生、上水平」在濱海新區深入開展。

據了解，這些舉措涵蓋發展戰略性新興產業、科技型企業成長、加快項目建設、社會領域改革等各個方面。

戰略性新興產業方面，濱海將安排2500萬元培育資金，對航空航太、新能源等產業項目給予資金支持。安排4000萬元信息化建設專項資金，對公用網絡信息平台建設、物聯網、雲計算應用等給予補助。

科技型中小企業方面，安排3.7億元專項資金，實施自主創新重大項目和高新技術成果轉化及產業化項目，對接國家科技重大專項等國家級科技創新成果，引進和培育「頂天立地」科技小巨人和領軍企業；推動實施大數據工程等重大專項及示範應用工程，全年力爭突破10項具有自主知識產權的重大核心技術。

濱海啟建數字農業信息系統

香港文匯報訊 據《渤海早報》報道，濱海新區日前正式實施數字化農業信息系統項目。該項目將建設農產品質量安全監測系統，逐步建立包括蔬菜、肉類在內的農產品「生產有記錄、信息可查詢、流向可追蹤、質量可追溯」的全覆蓋監管體系，保障市民餐桌安全。

研發100項有較大影響力的產品和裝備。項目建設方面，安排11.4億元重大項目建設及配套專項資金，對重大投資建設項目、重大產業帶動項目等加大扶持；安排7000萬元專項資金，對工業技術改造項目、中小企業新建項目等給予貸款貼息；安排2000萬元招商引資專項資金，用於重點項目引進、落戶的前期費用及獎勵補助等。

社會領域改革方面，進一步完善保障性住房制度，制定訂單式限價商品房的建設、銷售、管理相關配套政策，開工建設保障性住房130萬平方米，共1.5萬套。

濱海新區形成北方新能源產品示範窗口

暴雨冰雹襲擊 內蒙11死8失蹤

暴雨淹路，只有大型車輛才能勉強通過。 中新社

冰雹如同雞蛋大小。 本報內蒙古傳真

香港文匯報訊（記者 蘭超、陳璐 內蒙古報道）內蒙古鄂爾多斯市東勝區前日突遭嚴重強對流天氣，形成暴雨和冰雹自然災害，目前已造成11人死亡8人失蹤。此次強對流天氣造成城區低窪處積水嚴重，部分居民平房浸水，道路交通堵塞。

同時，內蒙古呼和浩特市、錫林郭勒盟等地也遭受了暴雨、冰雹襲擊。首府呼和浩特市區道路形成大面積積水，積水最高處達50厘米。暴雨過後被淹沒的道路，只有大型車輛才能勉強通過；部分橋下積水太深，機動車輛只能借用非機動車道通過該路段。

據悉，進入6月份以來，內蒙古多地遭受風雹、洪澇災害，目前災害共造成29.39萬人受災。

「溫比亞」襲粵 海陸交通癱瘓

香港文匯報訊（記者 敖敬輝、通訊員 王天 廣州報道）颱風「溫比亞」正面襲擊海南和廣東，大風和暴雨天氣令鐵路運輸受到較大影響。記者從粵海鐵路公司了解到，受「溫比亞」影響，瓊州海峽從昨日上午10時起封航，為確保旅客列車安全，粵海鐵路超過15趟次列車被迫停運或臨時更改停靠站點，同時，海南東環高鐵也將從當日10時10分起，暫停運行動車組。

鐵路部門發出公告，已經購買了停運車次車票的旅客可到車站退票窗口退票。

北京無風對流 霧霾持續圍城

香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報道）霧霾持續籠罩京城，引發民眾抱怨。從上月28日到今日1日，北京已連續4天出現重度污染天氣。北京市環境保護監測中心日前發佈消息稱，北京市區細顆粒物PM2.5濃度達到6級嚴重污染。有網友调侃，「你呼吸通暢嗎？」

對此，中國科學院大氣物理研究所研究員王庚辰指出，近期的污染主要由於不利於污染物擴散的氣象條件。他表示，近期北京處於暖氣團控制，整個大氣比較穩定，沒有上下的對流活動，在同樣的氣象條件下，排的廢氣擴散不出去。「排多少就存多少，是一個污染物積累的過程。」

信訪局投訴網站頻故障

香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報道）國家信訪局官網昨日起全面放開網上投訴。據新華網稱，開放日當天下午3起，該網頻頻出現故障，導致民眾無法正常投訴。本報記者下午4時許登錄時發現，國家投訴受理辦公室的網頁無法登陸。而在當晚7時許，記者成功登陸到此網站，但難以註冊成功，頁面顯示的理由為「電子郵件格式不正確」。